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A  kiadóhivatal hirdetést és nyílttéri közleményt esak szombat délelőtti 10 óráipr fogadéi.

Nagyon isznak az emberek.
„Nagyon isznak az emberek s hiába 

prédikálunk ez ellen, nincsen eredménye 
intelmeinknek ! " Kképen sóhajtott tel a 
múltkoriban egy pap.

Szomorú, de igv van és különösen az 
ország felső részeiben nem csappan az 
i>záko8sá«r, de növekszik és az iszákos-“ 7

sági hajlam a köznépről már a műveltebb 
elemre is átcsapott.

Fokozza az iszákosságot az időtöltés 
és a feltűnési szereplés, inelvre legalkal­
masabbak a koré-m;ik. vendéglők, kávé- 
liázak stb. 1 V.lijr ezt ivás nélkül is ellehet 

/érni és az említett helyeket sok ivás nél- 
1 ,1 is lehet látogatni és talán meg gvak-
rabban, mert kevesebb egyszeri ivással*  J
és kevesebb költekezéssel más alkalomra 
is marad pénze az embernek.

A tudomány és a tapasztalat egyaránt 
bebizonyította, hogy a szeszes italoknak
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már mérsékelt élvezete is súlyosan befo­
lyásolja az egyén egészségét, a faj fejlő­
dését, az egész emberiség szellemi, er­
kölcsi és gazdasági haladását. Bizonyítják 
ezt a {egyházak, tébolydák és kórházak 
statisztikái, a inelvekben az alkohol 50— 
60 százalékkal szerepel, mint a betegsé­
gek és bűntettek okozója.

A szeszes italoknak fogyasztása évről-

T A R C Z A .
Nem ismere ÓH* • • •

Nem ismerem én a boldogság házát,• • p p

Örömök útja idegen nekem :
Örök honiban, számkivetve járok 
Bánnt termő, kietlen földeken.

Hol munkás arezon vérverejték gyöngyöz, 
Hol minden lelket tépő gond gyötör,
Hol könyek árján telviliarzó jajjal 
A szenvedők siralma égre tör.

8 a míg másnak titkon letörlöm könyét 
Ls átveszem telét, lia bája sok :
Az én szememből csak hullnak a könyek 
Ls bánatommal egyedid vagyok. . .

M i lesz velem?
Mi lesz velem, ha megrokkan a testem 
8 előre törni már nem lesz erőm ?
Ha összeroskadok aléltan, bú'Uin,
Mint korhadt fakereszt a temetőn,

Mi lesz velem ?

évre növekszik és etfzel párhuzamosan 
fokozódik az emberiségdegeneráhísa, pusz- 
tulása. Kétségbevonhatatlanul be van im­
már igazolva, hogy n szeszes italoknak 
bármilyen fajtája, lei» ven az bor, sör, 
pezsgő, konyak, va^v a legkomiszabb pá- 
linka, egyaránt beteggé teszi az emberi szer­
vezetet, megfosztja az egyént a helyes gon- 
dolkozástól, testi és szellemi munkaképes­
ségétől, kiöli belőle az Ideálokat, a szebbre, 
nemesebbre való törekvésl. ( ‘sökkenti az 
ember ellená 11 ó képességét fertőzd beteg­
ségekkel szemben. Az alkoholista tüdő- 
vészben, kolerában, tüdőgyulladásban sok- 
kai könnyebb *n és hamarabb pusztul el, 
mint a szeszes indok’ tartózkodó ember. 
Az alkohol leszállítja az élettartamot. Az 
életbiztosító társaság adatai Irzonvitják,
hogy az abstinensek szeszes italoktól tel-
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jesen tartózkodó egyének) aránylag jóval
hosszabb életűek és éppen azért azokat
olesóhhun is biztosítják. 1 h* az alkohol
nemcsak azt teszi teljesen tönkre, juttatja
elmegyógyintézetbe, börtönbe, a ki szeszes • • •
italt iszik, hanem annak egész családját, 
utódait is a pusztulás örvényébe sodorja.

Bunge. Forel és a világhírű tudósok 
egész serege a legvilágosabban bebizo- 
nyitották, hogy a szeszes italt élvezők utó­
dai elfajulnak, elmegyöngék, hülyék és 
siketnémák lesznek.

Mi lesz velem, ha megtörik a lelkem 
S kihány a láng, a mely szivemben ég V 
Ha szerte foszlik minden nagy ideál 
Ls rámszakad az éj. a semmiség,

Mi lesz velem?

Mi lesz velem, ha elhagy majd az álom 
S meglánczolt vágvnim tüze kihal ?
Ma kiapad a könyeim patakja 
Ls lelkemben egyszer elnémul a dal,

Mi lesz velem?

Mi lesz velem? Borns jövendők mélyén 
Sötét lepelben alszik a titok 
S amig lihegve keresem az üdvöt,
Sötét kétségben lelkem tel zokog :

Mi lesz velem? A has vér

A ..riinas/nmhatiak. •*

A legtöbb balesetet az alkohol idézi 
éld; hány gyilkosságnak és egyéb súlyos 
bűntettnek volt már okozója az alkohol, 
százezer és százezer emberélet pusztul el 
évenkint az alkoholélvezet folytán.

A szeszes italoknak semminemű jó 
vagy hasznos hatása nincsen ; nem táp­
lálnak. nem erősitik a szervezetet, nem
melegítenek és nem élénkitik az élette-
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vekenységet, hanem éppen mindennek az 
ellenkezőjét teszik. A szeszes italok élve­
zete mindig és mindenkinek csak kártn
okoz; tönkreteszi az egyént, nyomorékká, 
elfajulná utódját, feldúlja a családi bol­
dogságot, az egész társadalmat alapjában 
megingatja

f
Ks mindezt a nyomort, szenvedést és 

pusztulást mily méregdrágán kell meg­
vásárolni ! Még a mértékletes munkás is
keresetének több mint negyedrészét költi
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szeszesitalokra, a melyekből semmi baszna 
nincsen, csak kára ; erkölcsileg és anya­
gilag egyaránt. Magyarországon legalább 
is ezermillió koronát adnak ki évenként 
szeszes italokra, kultúrára pedig ennek 
csak a század részét. A magyarországi 
szervezett munkásság* gazdasági és kultu­
rális föllenditésére kiad évenként BOG.000 
koronát, alkoholra pedig majdnem ötmil­
lió koronát ! Mennyivel javulna a mun-
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kás gazdasági és társadalmi helvz *te, ha

Mikor 1856 bau Viktor Rozsnyón
„véletlenül“ kiütötte egy bikának a szemét, a 
premontrei főgimnázium igazgatója atyailag arra 
figyelmeztette, hogy a nevelő apja Trewel Mik­
lós prépost a kis tint a következő iskolaévben 
valami más enyhébb iskolába adná be; a hol 
a parittyázást nem veszik olyan komolyan.

KI is vitték Viktort minden aggodalom nél­

kül Lőcsére, a hol megint azért gyűlt meg a 
cseh professzorokkal a baja, mert nem tudott 
németül ! Hát hiszen nem tudott bienes .lani, 
Stuka Józsi meg Ihirszky I>ani se; mégis át 
uszták minden baj nélkül az alsó osztályokat.

A protestáns apák a fiaikat a sárospataki 
col légin inba adták ; vagy a kinek német szóra 
is volt kedve, hát elvitték a gyereket Késmárkra, 
a hol tudtommal iskolába jártak . /V;rs Kálmán, 
Ijcnt/i/el Andor meg Sa<jy Lajos, sőt még többen.

Az egyvivásu fiuk azután — mintha csak 
összebeszéltek volna a budapesti egyetemen 
találkoztak, s a magyar fővárosban csináltak 
propagandát Rimaszombat városának.

Tulajdonképen nem a barátság bizonyos ne 
mesebb érzelme volt az, a mi a rokonlelkü fiú 
kát összekapcsolta, hanem valóságos „fraterni- 
tás," minőre aligha van példa a tudomány- 
egyetemek történetében.

A hittanhallgatók közül egyedül Terhes Rali 
került Budapestre; azokkal, a kik Pozsonyban 
meg Sárospatakon tanultak, csak a nagy szün­
időben találkoztunk, többnyire a Széchenyi - 
kertben.

A hatvanas évek második telében történt, 
hogy bizonyos — úgy hiszem — szabolcsvár- 
megyci ifjak valami segitő egyesület alapitásán 
törték a tejüket és alapszabály kidolgozására
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ezt az óriási összeget nem a maga mcg- 
m érkézé sere és övéinek tönkretevésere,p"*
hanem lukasra, élelmezésre, ömnii ve lesre 
fordítaná !

És ezzel az egész emberiség létét fe­
nyegető veszedelemmel szemben nincsen 
más védekezés, csak az, hu nnn iszunk. 
Mértékletes ivás nincsen. Mértékletesség 
szépen hangzik, de keresztül vihetetlen. 
Hiszen lm volna mértékletesség, akkor nem 
volna o ly  rettentő nagy az alkohol fo­
gyasztás, nem kerülne annvi ember az 
elmebetegség legkülönbözőbb fajával a 
tébolydába, nem történne napréd-napra 
annyi szerencsétlenség.

A szeszes italok élvezetéről való le­
mondás áldozatba nem kerül, az minden­
képpen csak előnyös és hasznára válik 
mindenkinek. Az abstinens, a szeszes ita- 
loktól teljesen tartózkodó egyén életfel­
fogása sokkal nemesebb, magasztosaid),p '  '
élete sokkal nvngodtabb, megelégedett,
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testi és szellemi erejének teljes birtokában 
sokkal munkaképesebb, e mellett pedig 
nagy összegeket takarít meg és fordíthat 
okosabb czélokra, mint szeszes italra.

Az alkoholokozta tengernyi baj, nyo- 
mór és szenvedés csökkenését és a menv- 
nviben lehet, megszüntetését tűzte ki czel- 
jáiíl az Alkoholellenes Egyesületek Or­
szágos Ligája, a mely tagjaitól megköve­
teli. hogv teljesen tartózkodjanak a szeszes 
italok élvezetétől és minden erejükkel tá­
mogassák az abstinens küzdelmet. Tagjait 
kisebb családi körökbe gyűjti, igyekszik 
ókét oktatni, felvilágosítani, nevelni ?s 
korcsma helyett nemesebb, lelki és szel- 
lenn szórakozást nyújtani. Az egyesület 
iszákosok mentésével is foglalkozik, czéljai 
közé tartozik alkoholmentes kávéházak, 
vendéglók, népotthonok, népkönyvtárak, 
iszákosok gyógyintézetének létesítése és
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fentartása. Az egyesületnek tagja lehet
minden 15 életévét betöltött egyén, a ki
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hajlandó megfogadni, hogy szeszes italt 
nem élvez.

Tudomásunk szerint a szomszédban, 
Losonczon már évek óta prosperál az al­
kohol ellenes egyesület s nálunk is akad-
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tak ennek buzgó apostolai, kik mozgal­
mat is indítottak. ele sikertelenül, mert *2 — 
3-man maradtak, sót kigunvoltéik ókét.

gyűltek össze, a mire egy jelenvolt orvosnöven­
dék telkeit és csak annyit mondott, hogy mire 
való az a teketória ; tessék uraim, nézzék meg 
a -rimaszombatiak’* összetartását, azok boldo­
gulnak statútumok nélkül is!

'Talán jó volna ezt a dolgot megszívlelni ma 
is, mikor azok a magasabb iskolákba lépnek.

A rimaszombati apák csodálatos, azon idő­
ben valami előttünk ismeretlen áramlat követ­
keztében azt akarták, hogy kivétel nélkül or­
vosi pályára lépjünk. így iratkoztak be: Háti- 
zoszky Antal, Szabó Samu, Sagy Lajos, Stuka 
Józsi meg Varray Lajos : nos, a kit elfelejtenem 
nem szabad I 'alories (iyula, a herezeg Coburg 
rimaszécsi tiszttartójának derék fia.

Jogi pályára léptek mégis Beliczky Viktor, 
I)iene8 .János, Fridmann Léniát, Kulinyi Andor, 
Burszky Dániel, Mikő Lajos, Kálnay László 
meg Széplaky Lajos.

Ezek az ifjak a szó legnemesebb értelmé­
ben egymás erszényét használták s a testvéri­
ség annyira kialakult köztük, hogy egymás öl­
tözetét hordták és fittyet hánytak annak a ül. 
számú hordárnak, a ki a Szent Sebestyén szobra 
alatt 120 perezentre adott kölcsönt a jogászok­
nak, a kikért mi csak mint jótállók szerepeltünk.

A compánia annyira bővült, hogy nehány 
hónapra még Baross (iábor is közénk tartozott, 
a kiből később Magyarország vaskezü minisz 
tere lett és estélyenkint velünk fogyasztotta a

Jól tudjuk, hogy nálunk :i szép es 
nemes eszméknek, törekvéseknek es moz­
galmaknak súlyos kritikát kell kia-lhini es 
különösen nem az illetékes faktorok ré­
szérói; de azért buzdítjuk az illetőket, 
hogy ne hagyják abba megkezdett mun­
kájukat és igyekezzenek ez eszmének hí­
veket szerezni.

Széljegyzetek.
A feminizmus egyszerű kenyérkérdés. Levo­

nulása a nőknek a meglevő, jövedelmet juttató 
pályákra, átalakulásuk kitartott elemből a saját 
kezük vagy tejük után élő, tehát önfenntartó 
elemmé.

Ez a rövid definiczió ted és magyaráz min­
den olyan mozgalmat, a mely a feminizmus je­
gyében indul, vagy halad, vagy bukik : és mert 
czélul a legfőbb földi jót, az önmagunk erejé­
ből való, tehát mástól független és éppen ezért 
boldog megélhetést mutogatja, érthetővé válik 
a nőemanczipáló törekvéseknek még a fattyú­
hajtása is. Érthetővé válik és megbocsáthatóvá, 
mert emberi indulatok állnak szemben emberi 
indulatokkal.

A feminizmus egyszerű kenyérkérdés. Nem 
nevetséges kapaszkodása a nőknek holmi társa­
dalmi és politikai, tehát nagyon is relativ vagy 
illuzórikus terek és sikerek felé, hanem megér­
tése és megérzése annak, hogy a viszonyok vál- 
toztával nagyon sok pcrczenttel esett azoknak 
a férfiaknak a száma, a kik a jövedelmük ter­
hére meg merik kísérelni a megházasodást, meg 
merik kísérelni, hogy egy nőnek egész életére 
megélhetést biztosítsanak, ellenszolgálatul pedig 
oly nagy értékeket, mint a háziasszonyi, hitves 
társi és anyai kötelességek teljesitését kötve ki, 
a mely kötelességek szépek, sóit magasztosak 
ugyan, d»* ez a légidéi Hőbb —  egy krajezárt
sem hoznak a konyhára.
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Mint mondóin, ennek a megértéséből indul 
ki minden mozgalom és csupán a taktikában 
különbözik, a mi utóvégre is csak vérmérsék­
leti kérdés. Az angol stiff ragettek kirakat beve- 
réssel és minisztermegveréssel egybekötött fel­
vonulásai és Suttner Berta diszes hallgatóság 
előtt megtartott vagy előkelő világlapok által 
leközölt előadásai egv kívánságot lehelnek vagv< V ~ r  V

kiáltanak: ha a férfiak tóm ttolnak euistencziát
%r #

adni a nőknek, adják üteg a módot, hogy ezt 
önmaguknak alkothassák meg.

Ez a törekvés nem uj és feltétlen talált volna 
megnyilatkozási módot a ma dühöngő Ízléstelen 
kirohanások nélkül is, sőt erős a meggyőződé­
sem, hogy a tulajdonképeni nőemanczipáczió 
hiteles és őszinte mutató táblája nem az utczát 
elöntő, kiáltozó és nagyon nőietlen nő-tömeg, ha­
mun a statisztikák száraz és rideg, de megdönt­
hetetlen lapjai, a melyek arról tanúskodnak, * I

foszlós bélit rimaszombati czipót, a mit még 
úgy gondolom Réthyné asszonyom dagasztott. 
( Myan ifjak vegyültek közénk, a kikből királyi 
ítélőtáblái birák, királyi tanácsosok, székesfővá­
rosi tanácsosok stb. váltak s a kik a mi össze­
tartásunkat mai napig magasztalják.

I dvari szabónk az öreg rimaszombati ember 
Bartus Antal volt, a kit csak azért bíztunk 
meg holmi átalakításokkal, mert szégyenkezett 
volna alamizsnát fogadni el tőlünk, meg aztán 
süket volt.

A bölcsészeti karon különösen dresics Miksa 
érvényesült, a ki aztán mint a losonczi légim 
názium igazgatója hunyt el.

Ha azon a diszes névsoron végig tekintünk, 
liát Kármán Fridmann» liernát budapesti és Kál 
nay László mármarosi ügyvéden kivid alig találunk 
valakit, a ki a rimaszombati néven ismeretes 
volna még : legalább a ki negyven év előtt 
az édes szülőföld erényeivel és fogyatékosságai­
val büszkélkedett volna a magyar fővárosban.

Hogy mennyire democratikus hajlamokat 
ápoltunk : mutatja, hogy magunk közé számí­
tottuk Sagg Lélát, a ki kereskedő-segéd volt 
és Kalocsai/ (iyulát, a ki építész lett és Rima­
szombatban halt meg.

Nagy előnye volt ennek a fraternitásnak, 
hogy összebarátkoztak a tagjai széles Magyar- 
ország s a Királyhágón túl eső vármegyék iljai- 
val s ezen az utón olyan messze elterjedő össze

hogy évről évre több nő veti magát azokra a 
pályákra, a hol nem mint passzív, hanem mint 
aktiv tényező gyakorolhat befolyást a saját éle­
tére, amennyiben önmagát élteti és ha .túl tudja 
magát lenni a társadalom és az önmaga prüde- 
riáján, a férfiak módjára egyedül önmagának 
telei a tetteiért is.

Levonul tehát a keresked ő pult mögé, az 
Íróasztal mellé, sőt az orvosi rendelőszobákba 
a nő. És mert az életét és vele együtt a pályá­
ját mindenki fiatalon kezdi, hát legtöbbször az 
uj jövevény — a nő — is fiatal. Leül a fiatal 
nő a maga kis foglalkozásvilágába, minden 
esetre nagyon sok reménnyel és érvényesülésről 
való álmokkal. Es a ki figyeli öt, az észre fogja 
venni, hogy rövid időn belül megtelepszik a 
szája szegletében az a kicsi keserű vonás, a 
melyik azoknak az embereknek szokott odavé- 
sődni, a kik megtanulták igazi mivoltukban, 
lárva nélkül és nagyon ismerni az embereket. 
Hog y ez a megismerés milyen áron történik, 
azt ha egy kis túlzással is, de nagy megkapó 
erővel mondja el nekünk a Bródy Sándor „Ta

•  . t Ok* •nitónő je.
Mi ennek az oka? Szeretnék megfelelni rá 

magamnak és — másoknak. Körülbelül igy 
gondolom :

A nő, mint kenyérkereső, helyesebben szólva, 
mint a foglalkozások minden ágára egyforma 
erővel kiható férfikonkurrens uj dolog, uj jelen­
ség. Mert uj, természetesen szokatlan. Minden 
szokatlan dologjal szemben pedig úgy viselke­
dünk, hogy vagy bizalmatlanul közeledünk felé, 
vagy már régen bevált és elfogadott módon vi 
selkedünk. Különösen áll ez akkor, ha - mint 
az adott esetben — régi dolgok állnak elénk 
uj és szokatlan köntösben. A nő, a ki első nap 
elindul a hivatalába, azt hiszi, hogy ott hivatal­
noktársakat talál, akiknek ö egyenrangú kolle 
gája, pajtása lesz. Es talál ott hivatalnoktársak 
helyett férfiakat, akiknek a kollegiális jóindulata 
abból áll. hogy hajlandók neki elnézni a mii lasz 
tásokat, ha nem igyekszik másnak, mint nőnek 
lenni —  velük szemben.

Csak képzelni tudom, de még úgy is óriási­
nak érzem az erkölcsi megrázkódtatást, a mit 
minden fiatal, kenyérkereső nő, —  különösen, 
ha egyedül veti valahová a sors átélni kény­
szerült, —  a férfiak jóvoltából.

Ez csak eggyel menthető. Nem volt idejük 
még a férfiaknak, hogy megszokják úgy nézni 
a nőre, hogy ne lássanak benne n t, hanem 
küzdő, nyomorgó, sokat tűrő, hozzánk hasonló 
embereket. Viszont a nők eddigi évezredes élete 
olyan volt, hogy az életet először szülői, azután 
hitvesi, végül a gyermekeik nyújtotta bánás 
módon tanulták megismerni, tehát mindig eltor­
zítva és jobbnak, szebbnek beállítva, mint ami­
lyen. A nők óriási átlaga, a ki mint pé’dás esa 
ládanya élte le az életét, soha sem tudta meg, 
hogy az életéhez, vagy a ruhájához szükséges 
pénz megszerzéséért a férfinek a munkán kivid

köttetésre tettünk szert, a minővel nem dicse­
kedhettünk volna, ha csupán bérezés (tömör 
vármegye területén vetjük ki reményünk bor 
gonyát.

Azok között, a kik visszatértek az elhagyott 
fészekbe, talán legtöbbre vitte A’alanyi Aladár 
kir. törvényszéki elnök, meg Beliczky Viktor, a 
ki mint kir. közjegyz > kedves családi életet élt 
és szép vagyont szerzett.

ífienes János, ez az ideális szép fiatalember 
csak kezelő hivatalnok leli *tett a vármegye- 
házán és mint legényembe!* hunyt el ; mert nem
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volt „gentry” , pedig az szeretett volna lenni !
A geniális Mikő Lajos mint nyugalmazott 

aljárásbiró került a szent Rókus kórházba, a 
hol bizony igen fiatalon hagymázban halt el ; 
gyermekeit dr. Senka neveltette tel.

Mintha valami visszfénye lett volna ennek 
a mi egykori barátságunknak az az összejövetel, 
a melyet a Harmatzy-imk rendeztek egy An- 
drássy-uti vendéglőben ? A fővárosban élő gömö- 
riek adtak találkozót; ott ült Búsa Lajos is az 
asztaltőn és élvezettel hallgatta a nótát, hogy 
../sindelyezik a kaszárnya tetejét!”

Iljali! azóta meghaltak a legények közül 
többen ; mint a Bodor tanár ur fia ; csak az 
öreg Tusával mi czaintnogunk az aszfalton és 
rójjuk a nagy utczákat, mig ki nem terülünk.

Id. F. I.
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líány intrikával, hány gonosz szándékkal, hány 
nehézséggel kellet megküzdeni; soha sem tudta 
meg, hogy a pénzen nem az az igazi piszok, 
ami látszik, hanem ami nem látszik; sohasem 
árezte azt a fájdalmat, mikor táj az egész világ, 
fáj az egész életünk, mert tűrhetetlenül piszkos­
nak és gyilkosnak érezzük mind a kettőt; — a 
nő mindig melegházi növény volt, sok napfény- 
nyel és mesterségesen meleggé, kedvessé tett 
légkörrel.

Hogy azután mit élnek át az életbe kikerült 
nők, az igazi, tudtukon kívül feministák —
arról vérrel irt lap beszél nekünk, a kenyérke 
resö nők szaporodó öngyilkosságainak statiszti­
kája. És én hiszem, vallom, hogy száz eset kö­
zül kilenczvenben a férfiak éretlen, értetlen és 
alávaló viselkedése indította útnak a revolver­
golyót.

Az öngyilkosság éppen olyan fattyúhajtása 
a nőemanczipáeziónak, mint teszem a szavazati 
jog követelése Mindkettő nem ok, csak okozat. 
Kgv láncz, amelyiknek az első szeme a tünte­
tés, utolsó az öngyilkosság. Mindkettő csak hit­
tevés. Es hogy mindez megszűnjön, arra a leg 
főbb, szinte egyetlen mód: legyünk másokká, em­
berekké. mi : férfiak.

IIii*ek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Olvasóinknak b. tudomá­

sára hozzuk, hogy lapunk multi számától kez- 
dődőleg a „ Széljegyzetek“ czimü rovatunk állandó 
vezetését, a táreza és csarnok rovatunkban már 
ismert jeles tollú belmunkatársunk: Under Alfréd, 
egy szép reményekre jogosító fiatal tehetség 
vette át. Szerk.

Személyi hirek. Marton dános a Rima- 
murány Sajgótarjáni vasmű részvénytársaság fő­
ügyésze családjával a húsvéti ünnepeket ipája 
Bornemisza László főispán házánál töltötte. F. 
hó 11-én utazott vissza Budapestre a kedves 
család.

Dr. V'er ess Samu tőgimn. igazgató t. hó 10 én 
hazaérkezett olaszországi útjáról dr. Instilóris 
Endre ügyvéd és Siposs Béla mérnök társasá­
gában. Sok szép és érdekes tapasztalatot tettek 
Nápoly és Kóma vidékén.

Putnok nj plébánosa. Az áthelyezés 
folytán megüresedett putnoki róm. katli. plébá­
niára megyés püspökünk Báj er dános püspöki 
titkárt nevezte ki. Az uj plébános kinevezése 
Butnokon, a hol Bájért kiválóságairól régen is­
merik, nagy örömet keltett. Bájer, a kinek tá 
vozását társadalmunk nagyon fájlalja, már a 
jövő héten foglalja el uj állását. Butnokon nagy 
ünnepséggel fogják Bájért beiktatni.

Kitüntetett kohóigazgató. A király
Ibiseit Frigyes ózdi kohóigazgatónak, a közokt.- 
úgy terén szerzett érdemei elismeréseid a Fe- 
rencz .József rend lovagkeresztjét adományozta. 
A kitüntetett kohóigazgató hosszú ideig műkö­
dött a rimamurányi vasmű r. t. 1 ikéri telepén, 
honnan Korompára helyeztetett át s nehány év 
előtt mint kohóigazgató került < >zdra, hol épen 
úgy mint előbbi állomáshelyein köztiszteletnek 
és becsülésnek örvendett. A királyi kegy ez al 
halommal minden tekintetben érdemes és érté­
kes férfiút ért, kinek kitüntetését nálunk is 
örömmel vették tudomásul.

Erdészeti kinevezések. Coburg Fülöp 
herezeg Szénássy Béla, Holéezy Gusztáv, Szontagh 
Andor és Potlhrarzky Bál első osztályú erdőmér 
nököket füerdőmérnökökké, Király Emil és Szil- 
i ' i s s y  László erdőmérnököket első osztályú er- 
d »mérnökökké nevezte ki. Lukovirs Atilla ( 'o 
burg herczegi pénztári ellenőrt Marányból a 
nagyrőczei erdőgondnoksághoz, Szontagh Andor 
nagyröezei főerdőgondnokot Marányba pénztári 
ellenőrré, kölcsönösen áthelyezték.

Előkelő vendégei voltak a húsvéti 
ünnepek alatt Putnoky Móricz orsz. képviselő 
és neje gesztetei uriházának. Az ünnepekre 
ugyanis Pulszky (iaribaldi, a Kassa oderbergi 
vasat igazgatója családjával és szolgaszemély­
zetével múlt szombaton a személvvonathoz csa
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tűit díszes szalonkocsiban Feledre érkezett, hol 
az állomáson már várták a fogatok a szivesen 
látott vendégeket, kik igen kellemesen töltötték 
Hz ünnepet a magyaros vendégszeretetéről ismert 
úri család körében.

Dr. Betiyó ( iyula helybeli ügy 
véd, vármegyei tb. tiszti ügyész, fiatalságunk 
egyik igazán kedvelt és rokonszenves tagja múlt 
héten eljegyezte Bélapátfalván Szabó Antal egri 
érseki szemináriumi tiszttartó kedves és müveit 
leányát: Gizikét.

Nyugalom ba vonuló főorvos. A
,,Felsőnógrád“ ban olvassuk, hogy a losonczi 
orvosi kar tudós nesztora dr. J dicht a Soma kir. 
tan. főorvos, a városunkban lakó özv. Szomol- 
noky Antalné fivére, magas korára való hivat­
kozással beadta nyugdíjaztatási kérelmét az 
alispánhoz. A nyolezvan éves tisztes férfiú 52 
éve működött az orvosi pályán és köztisztelet­
ben álló érdemes ember, ki a társaséletben is 
sikeresen működött. 'Tanulmányát itt végezte, s 
több rokona lakik városunkban.

Áthelyezés. A rozsnyói püspökség terü­
letén Balog .János karancskeszii és Mindek 
Viktor osgyáni segédlelkészek kölcsönösen át­
helyeztettek.

Április l i .  A hivatalos nemzeti ünnepen, 
a mely a 48-iki törvények szentesítésének em­
léke, nemzeti lobogó lengett a megyei és állami 
közhivatalokon, a városházán és az iskolákon; 
ez utóbbiakban a tanitás szünetelt. A katholikus 
templomban ünnepi istentisztelet volt, a melyre 
a megyei és állami hatóságok főnökeik vezeté 
sével megjelentek.

Halálozás. Putnoky Móricz országgyűlési 
képviselőt és családját mint őszinte részvét­
tel értesülünk —  mély gyász érte, amennyiben 
édes anyja: özv. Putnoky Móricznó szül. Fri 
valdszky Matild folyó hó 11 -én Bécsett, hol 
leányánál tartózkodott, 8f> éves korában elhunyt. 
A tisztes, szép kort ért matróna kihűlt tetemeit 
Bánrévére s onnan ma vasárnap kocsin Kele- 
mérre szállítják s ott holnap — héttőn —  helye 
zik örök nyugalomra a családi sírboltban.

Megbízás. A rimaszombati takarékpénztár 
igazgatósága t. hó 9 ikén elhatározta, hogy a 
Molnár József halálával megüresedett ügyészi 
állás betöltéséig az ügyészi teendők ellátásával 
dr. Baksay Dezső vármegyei tiszti alügyészt 
bizta meg.

Vége a vakácziónak. Ismét bejöttek 
mintegy kétheti pihenés után a múzsatiak Ki 
maszombatba és holnap hétfőn megkezdik a 
főgimnáziumban a tanítást. A polgári leányisko­
lában s az elemi iskolákban 10 én megkezdték, 
de 11-én ismét szünetelt a nemzeti ünnep miatt. 
Most már hosszabb szünet nem is lesz a nyári 
nagy vakáczióig.

Hitközségi gyűlés. A rimaszombati 
izraelita hitközség ma délután 4 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését, mely most már te 
kintet nélkül a megjelenők számára -— hatá 
rozatképes lesz, s melyen a vezetőséget is meg 
választják.

Közgyűlés. A rimaszombati Bolgári < >1 
vasékor ma 14 ikén délután 3 órakor, saját he­
lyiségében közgyűlést tart, melynek tárgysoro­
zata következő: 1. Az 1912. évi költségvetés 
előterjesztése és jóváhagyása. 2. A módosí­
tott alapszabályok felolvasása. 3. Tisztviselők 
(elnök, alelnök, háznagy, ügyész, pénztáros, gazda, 
jegyző) és 44 választmányi tagnak választása.

4. Indítványok. (Indítványok a gyűlés előtt 
legalább 24 órával az elnöknél Írásban vagy 
szóval bejelentendők.)

Állam segély. A földmivelésügyi m. kir. 
kormány a vármegyei gazdasági egyesületek se 
gélyezésére a folyó évben nagyobb összeget tőr­
ei it. Gróf Serényi Béla füldtniv. miniszter az 
államsegélyből a Gömörkishontvármegyei Gaz 
dasági Egyesületnek a folyó évre 7000 koronát 
utalványozott. Ezen államsegély valóban ékes 
szavakkal dicséri a földmiveléai miniszter gon 
dosságát és előrelátását, mert az adminisztratív 
kiadások fedezésére ti/, évig évenként fogja 
kapni az egyesület a működési területre, kifej­
tett és ezután kifejtendő tevékenységére és 
anyagi erejére való tekintettel a segélyt.

Esküdtek kisorsolása. A kir. törvény 
széknél folyó hó 9 én sorsolták ki a májusi 
ülésszakban szolgálatot teljesítő esküdteket hol 
bau Sándor kir. törvényszéki elnök elnöklete 
alatt, (seb István kir. Ítélőtáblái biró, Kán Alá 
dár kir. törvényszéki biró, Lohoczky Márton kir. 
törvényszéki jegyző és Penyigey M. Lajos kir. 
ügyész részvétele mellett. E szerint esküdtek lesz­
nek a következők : Szentmiklóssv Kálmán, Szűcs

György kántor, Szakáll Barna, Ollir.ann István, 
Bodor István, Simon István, Tepper Lajos, Ad­
riányi Ernő, dr. \\ itt Sándor, Medveczky Sán­
dor, Vozári Sámuel, Fülep Benjámin, Ilámos 
Árpád, Lévai Izsó, Süteő István, Sági Sándor, 
Bottó .János, Uthi Antal, Ilevessy Elemér, Ho- 
molya Bál, Tóth Béla, Kuszkai Gyula, Básztori 
Gyula. Kovács András tanító, Jeszny Gáspár, 
Szilárdi Béla, .Járossy Mihály, Hoznék Lajos, 
Béki .János, Czirbesz József rendes és ifj. Lévai 
István, Barányi György, Id. Csapó János, Ivanik 
György, Molnár Lajos, Lusztig Menyhért, Kalla 
Géza, Lefkovits Ferencz, Gondkievits Ferencz, 
Makovits Lajos pótesküdtek. —  Az esküdtszéki 
ülésszak május hó 6 ári kezdődik, eddig azon­
ban még csak egy ügy van tárgyalásra kitűzve.

Igazgatósági ülés. A rimaszombati ke­
rületi Munkásbiztositó Pénztár igazgatósága ma, 
14 ikén d. e. 10 órakor ülést tart, melyen az 
1911 ik évre vonatkozó jelentést, a betegsegélye­
zési és baleseti ügyeket fogják tárgyalni, s a 
közgyűlés napját fogják megállapítani.

Képviselőtestületi gyűlés. A hely­
beli önkormányzatilag szervezett róm. kath. 
hitközség képviselőtestülete folyó hó 21-én a 
jövő vasárnap d. u. 3 órakor a kath. olvasó- 
egylet nagytermében több fontos ügy elintézése 
végett gyűlést tart, a melyre a képviselőtestü­
leti tagokat ezúton is meghívja az elnökség.

Tanítói körgyűlés Sűvetén. A Gö-
mör Kishont vármegyei általános tanitóegyesület 
„Nagyrőczei járásküré“ -nek tanítósága Lechnitz- 
ky István elnöklete alatt s Biliary István kir. 
segédtanfelügyelő vendégszereplése mellett Sü- 
vetén folyó évi április 10 én tartotta rendes ta­
vaszi körgyülését. —  A elnök tartalmas meg­
nyitója után fíalányi János ékes szavakkal 
ecsetelte a járáskor egyik nesztorának : Pazár 
Gusztáv kövii ág. ev. tanítónak 40 éven át a 
taniigy terén kifejtett érdemeit s meleg szavak­
kal tolmácsolta e szolgálati jubileum alkalmából 
a járáskor üdvözletét. Mánczos József, Sémcthy 
Kálmán „Az iskola vezetői a községi közigaz­
gatásban” ez. tételről tartottak általános tetszést 
keltő felolvasást. < 'zinczik Nándor „Az erkölcsi 
nevelés reformja“, Zsiray József pedig „Szoczi- 
alis eszmék és a tanító" ez. tételek előadásával 
arattak hatásos sikert. A kör tisztviselői Poltz 
József elnökkel az élén a következő cziklusra 
újból megválasztattak.

Havazás. Husvét előtt megszabadultunk 
a hótól, a melyben Budapest és az Alföld is 
részesült, de április 12 én mi is megkaptuk a 
részűnket. Délben olyan téli képet öltött a város 
s olyan nagy pelyhekben hullott a hó, mint tél 
derekán szokott s a sivitó hideg szél fütyülte 
mellé a tánezzenét. De egy óra múlva elolvadt 
minden és napfényben fürdött a táj Csak este­
felé hozott az élénk szél újra hófelhőket.

Betörési kísérlet. F. hó 7 ikén husvét 
estéjén 1 H0 óra tájban a pénzügy igazgatósági 
kapus szolga körülnézett az épületben, hogy 
nincs e valahol baj, s a Szíj jártó utczára nyiló 
-kapuhoz érve legnagyobb meglepetéssel tapasz­
talta, hogy a kapu, melyet este 7 órakor szokás- 
szerint bezárt, nyitva van. Gyanakodva lépett 
az adóhivatali helyiség elé, s itt az ajtót szintén 
nyitva találva, bement a helyiségbe. Két szobán 
áthaladva eszébe jutott veszedelmes helvzete, s
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visszasietett az udvarra, hogy a pénzügyőrök és 
másik szolga segítségével újra visszatérjen. 
Ekkor lába belebotlott az ajtó küszöbe mellett 
elhelyezett dobozba, nőre ezt magához véve tu 
tott ki. Mire a szolga és egy szál pénzügyőr 
kíséretében a helyiségbe visszatért Győry Já­
nos szolga, már senkit sem talált a helyiségben. 
A dobozt, melyben finom betörőszerszámok, 
amerikai kasszafúrók és vadonatúj vésők voltak, 
a rendőrségnek adták át. Még akkor este 10 
óra tájban, a jelentés után nyomban a hivatalba 
siet-» Szombatit György pénzügyigazgató helyet 
tes segítségével a rendőrség szolgálattevő em 
bereit összehívták és megindult a nyomozás. 
Eddig még eredménytelenül.

H alálos lökés. N agyrőezén Bohorelecz 
János ottani lakos t. hó 7 én leitta magát s it­
tas állapotban összeveszett anyjával, kit cziva- 
kodás közben úgy meglökött, hogy a szerencsét­
len asszony esés közben szerzett sérüléseiben 
még aznap meghalt. A hulla bonczolását t. hó 
8-ikán foganatosították s a terhelt ellen a vizs­
gálatot megindították.
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Halálozás, Vasas József közgazdasági 
banki szolba 3 éves kis leánya Erzsiké t. lió 
9-ikén roncsoló toroklobban rövid két napi be­
tegség után meghalt. 10-ikén temették.

Vieszt Anna, özv. Vieszt Károlyné tiszolezi 
lakos 20 éves leánya t hó 6-án Tiszolczon meg­
halt. A korán elköltözött temetése t. hó 8-ikán 
nagy részvét mellett ment végbe.

Flenczner Andor, a herezegi sztraezenai vas- 
gvár számtisztje hosszas szenvedés után Buda­
pesten 47 éves korában meghalt. A java térti- 
korában elhunyt kedves embert, a kit széles 
körben szerettek és tiszteltek, telesegén kívül 
kiterjedt rokonság gyászolja.

Központi választmányi ülés. A vár­
megye központi választmánya Lukács Géza al­
ispán elnöklete alatt t. hó ío-én, a holnapi na 
pon d. e. 10 órakor illést tart a vármegye lázán. 
Tárgya az országgyűlési képviselőválasztók ősz 
szeirására vonatkozó munkálatok telülvizsgálata.

Az Andrássy-féle ösztöndíjak. Az
Amlrássy Dénes grót és neje, Franc:inka grótné 
által a millenium alkalmából művészeti ösztön­
díjakra tett nagy alapítvány kamataiból az idén 
két 4200— 4200 koronát képező testőművészéti 
ösztöndíjra hirdet pályázatot a Magyar Orszá­
gos Képzőművészeti Tanács. A pályázatot tolyó 
évi május hó 15-ig kell benyújtani.

Pályázat községi orvosi állásra.
A rimaszombati járásbeli főszolgabíró pályázatot 
hirdet a Klenócz nagyközségben rendszeresített 
községi körorvosi állásra. A pályázati kérvények 
a főszolgabiró czimére, Nyustyára tolyó évi 
május hó 2-ikáig adandók be.

Kam arai ülés. A miskolczi Kereskedelmi 
és Iparkamara tolyó hó 16-án, kedden d. u. 3 óra­
kor, saját helyiségében teljes ülést tart, melyen 
több minket érdeklő ügy kerül tárgyalásra.

Felhívás. Vettük a következő telhivást: 
..Akik Losoncznak 1849. augusztus 7— 10 én 
az oroszok által történt feldúlta után, akár a 
közel, akár a távol vidékre költözve vissza 
nem tértetek, de még személyeitekben, vagy 
gyermekeitek emlékezetében éltek : küldjétek 
némi jelentést legalább a következő kérdésekre: 
1848—49. évben az apa neve: akkori életév, 
foglalkozása, vallása, az anya neve, akkori 
életév, vallása. 1 gyermek N. N. stb.. volt-e az 
apa nemzetőr vagy honvéd, népfelkelő, guerilla, 
vagy valamely fia, s mely csapattal ment, s 
mely ezredben, csatákban volt ? a család akkori 
eseményei s menekülése hova, mily körűimé 
nyék közt. Beküldendő a jelentés. Losonczi 
diákok! A kik az 1848 49. években a losonczi
ref. lyczeumban, akár mint gimnázisták, jogá 
szók vagy teológusok, akár az ev. gimnáziumban 
tanulva itt időközben honvédeknek csaptatok 
te l: Írjátok meg ha éltek, vagy gyermekeitek, 
mely toborzó csapattal mentetek a szabadság- 
harczba és ott mely ezredbe osztva, hol? mely 
csatában vettetek részt s azután mi lett sorso­
tok? hol éltek ? Hadd legyen megörökítve hon­
védő múltatok. Az I-ső csapat toborzója volt 
Zámpory Pál, 2 ik csapat toborzója volt Vitális 
József, 3-ik csapat toborzója volt Jeszenszky 
Dano, 4 ik csapat toborzója volt Horváth Pál. 
5-ik csapat toborzója volt Busbak Adáin 
Losoncz az 1848 49. évi szabadságliarczban
cziniü történeti mű szerkesztőségéhez Kossuth 
Lajos utcza 38. szám).

Nógrádm egyei bál. A Nógrádvárme­
gyei Tüdővész Ellen Védekező* „Mária Valéria" 
Egyesület Balassagyarmaton, a vármegyei szék­
ház termeiben, 1912. évi április hó 29-ik napján 
bált rendez. Védnökök: gróf < sáky Károlv
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megyés püspök, Hazai Samu honvédelmi minisz­
ter, Antal Gábor ev. ref. püspök, dr. Baltik Fri­
gyes ág. ev. püspök. Részvételi jegy ára 29 
korona. A bál kezdete este tél 10 órakor.

Halálos fejszecsapás. Mellétén mint 
munkásember éldegélt (terse Márton, ki a helv-

ti

beli ménteleposztály egyik deli legénye volt s 
mint kocsis ugyancsak feltűnést keltett bravú­
ros hajtásával. A katonaságtól kiszabadulva 
feleségül vette Gndrej Zsuzsannát, kivel egy 
darabig békességben élt, de később házaséletük 
nem volt boldog, sűrűn czivódtak egymással. 
Most, mikor már három kis gyermek 9, 6 
és 4 éves — volt a háznál, mindig tűrhetetle­
nebb lett a helyzet s az erőszakos, durva em­
ber sokszor megverte feleségét. Folyó év január 
28 án is megfojtással fenyegette, meg is ragadta

ála előtt

az alacsony termetű, gyönge asszonyt, ki ekkor i 
fejszét ragadott s fejbevágta urát. A sérült em 
bér bejött ide a közkórházba s sérülése okául 
azt adta elő, hogy a munkából hazafelé ment 
vállán fejszéjével s a fagyon megcsúszott, hátra 
esett és tejét beleütötte a fejszébe. Harmad­
napra elveszítette eszméletét s több nani kínló­
dás után meghalt. Csak egy nappal ha 
jöttek rá az orvosok, hogy a Gecse felesége 
betegség színlelésével szintén felvétette magát 
a kórházba, de csak akkor árulta el tettét, mi­
kor a haláleset bekövetkeztével kérdőre vonták.
A bíróság aztán felbonczoltatta a hullát es ki­
tűnt, hogy a fejszecsapás föltétlenül halálos volt.
A helybeli kir. törvényszék Kolhay Sándor ol- 
nöklésésével folyó hó 10 én Ítélkezett az erős 
felindulásban elkövetett halált okozott súlyos 
testi sértéssel vádolt (iecse Mártonné felett. A 
biróság tagjai voltak : Szászi hová eh Géza és 
Fodor Zoltán bírák, (iyiirky István jegyző; a 
vádhatóságot Penyiyey Lajos kir. ügyész kép­
viselte. A bíróság a bűnös asszonyt 2 évi bör­
tönre Ítélte, mely Ítélet - miután abban a kir. 
ügyész és a vádlott is megnyugodott jog­
erőssé vált.

A  vármegyei tisztviselők a Tát­
rában* A vármegyei tisztviselők országos egye­
sületének igazgató tanácsa Szepesvármegye tiszt­
viselő karának meghívására elhatározta, hogy 
tiz éves fenállása évfordulója alkalmából jubilá­
ns közgyűlését, valamint a 2 ik közigazgatási 
konferencziát f. évi június hó 29. es 30-ikán 
<ftátrafüreden tartja meg. Ebből az alkalomból 
Szepesvármegye nagy előkészületeket tesz a 
fogadtatásra.

Műkedvelői előadás. A balogtamási-i 
olvasókör tagjai tolyó hó 8 án tánczmulatsággal 
egybekötött műkedvelői eh adást rendeztek temp 
lomi orgona alap javára. Színre került Faál 
Gyula rBiró uram leánya" 3 telvonásos népszín­
műve. A szereplők a hallgatóság közmegelége 
désére igen jól játszottak. Ezt reggelig tartó 
vig tánezmulatság követte, mely a legszebb rend
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ben folyt le.
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Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó 
férjem végtisztességén megnyilvánult részvétért, 
s a megjelenteknek, kik őt utolsó) útjára elki 
sérték s mérhetetlen fájdalmunkat enyhíteni igye­
keztek, ez utón is hálás köszönetét mond

Özv. Molnár József né és családja.
Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik 

megboldogult térjem elhunyta alkalmából rész­
vétüket kifejezték, illetve temetésén részt vettek, 
fogadják hálás köszünetemet.

Rimaszombat, 1912. április 12.
Özv. Antal (iyiiryyné.

A  Rimaszombat poltári helyiérdekű 
vasút közigazgatási pótbejárása folyó hó 2 án 
ment végbe a Korányi Sándor műszaki tanácsos 
vezetésével megjelent hivatalos bizottság rész­
vételével. Itt említjük meg, hogy ezen vasúti 
részvénytársaság husvét előtt Budapesten tar­
totta alakulását, melyen Lukács Géza várme- 
gyénk alispánja is részt vett.

Elgázolás. A Nyustya felé haladó vonat 
f. hó 9-ikén este 9 órakor Fetrik János bacsói 
lakost elgázolta. Az esetet bejelentették a kir. 
ügyészséghez, mely a nyomozást elrendelte, hogy 
terhel-e valakit gondatlanság.

Betörés. Oláh} •atakon Schiffer József ot­
tani kereskedő üzletét t. hó 3 ikán éjjel isme­
retlen tettesek feltörték s onnan mintegy 299 
korona készpénzt és különféle árukat elvittek. 
A tettesek kézrekeritése iránt a nyomozás el­
rendeltetett.

Tornaijai vásár. A miskolczi Keres­
kedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, 
hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter meg 
engedte, miszerint Tornaija községben a f. évi 
május hó 21. és 22 re és a t. évi augusztus 23. 
és 24 re eső országos kirakó és állatvásár ez 
évben kivételeden május hó 28. és 29 én és 
augusztus hó 21. és 22 én tartassanak meg.

Hazai beszerzési források czimü 
czimtár III kiadása a k reskedelmi múzeum 
szerkesztésében megjelenik. 4599 magyarországi 
és horvát szlavonországi ipartelep gyártmányai­
ról nyújt részletes felvilágosítást. Betűrendben 
felsorolja, hogy milyen iparezikkek készülnek 
az országban. 1 gyancsak betűrendben közli a 
czimtárba felvett összes ipartelepek névjegyzé­
két. A czimtár első sorban az állami és törvény- 
hatósági hivatalok, intézetek számára készült

imvan. de magánosok részéről is megszerezhető 
Terjedelme 25 iv és az ára 2 korona és kizá 
róla.«- a m. kir. Kereskedelmi Múzeumnál (Bu 
dapest V. Akadémia u. 3.) szerezhető meg.

K i i - iu t f t tá s .  G fensége Ilochenberg Zsófia 
herczegnő legmagasabb védnöksége alatt álló* 
„Országos Gyermekszanatórium Egyesület" igaz 
gatóságának’ átirata, s a vármegye főispánja által 
286 912. szám alatt a vármegye területén

a lent nevezett egyesület javára — elrendelt 
gyűjtés, az itt felsorolt nemes adakozók áldozat- 
készsége folytán következő eredménnyel záró­
dott :

1. Molnár Józsetné gyüjtőivén : Molnár Jó- 
zsetné 5 korona.

2. Hizsryay-Heinczelmann Alfréd gyüjtőivén 
(Licze): H izsnyay Heinczelmann Alfréd 29 kor.

3. Ozv. Farkas Gyuláné gyüjtőivén (Rutnok): 
dr. Seres István Rutnok 2 korona, özv. Szent- 
pétery Sámuelné Rutnok, özv. Farkas Gyuláné
Rutnok. 5—5 korona.

4. Ozv. Ruthény Béláné Ráhó 5 korona.
5. Boczkó Dánielné 19 korona.
6. Rósch Gyuláné gyüjtőivén (Rozsnyó): 

Rósch Gyuláné 19 kor., Reich Rálné Rozsnyó 
8 kor., Ghiczy Elemérné Rozsnyó 19 korona, 
Ghiezy Elemér Xagyigmánd 5 kor., Ghiczy Jó- 
ísetné 19 kor., dr. W agner Jenő Budapest 29 
kor., Gulásy Kálmánné Budapest 19 kor., dr. 
Wagner Ödön Budapest 19 kor., Gulásy Béla 
Budapest 19 kor.. Silly Klárika Budapest 4 kor., 
itj. dr. Rósch I >ezső Budapest 1 kor., dr. Hor­
váth Mihály, özv. Kalmár Imréné Rozsnyó 2 — 2 
korona.

7. Rodhraczky Aidrásné gvüjtőivén (Jolsva): 
Rodhraczky Andrásné 3 kor., N. N. 2 korona, 
TinelB József 1 kor., Ilenseh Emil 50 fillér, 
Gál György 59 fillér, N X. 1 kor., Schuszter 
30 fillér.

8. Ozv. Bornemisza Istvánné gyüjtőivén 
'Hátka): özv. Bornemisza Istvánná Hl korona, 
özv. Szabó Ágostonná Ragály 10 korona.

9. Marikovszky Gézáné gyüjtőivén: < Ikoli-
csányi Lajos Garamszécs 5 kor., Marikovszky 
Gézáné 3 korona, Széplaky Lajosné, Bánhidy 
Istvánná, özv. dr. Szabó Samunó 2 2 korona

10. Knöpfier Károly Rimakokova 10 korona.
11. Kubinyi Rálné gyüjtőivén (Nagyrőcze :

Kubinyi Rálné, Kubinyi Jánosné 1 1 korona.
12. Dr. Lichtschein Adolfné 19 korona.
13. Dr. Krausz Gvuláné 2 korona.
14. Sárkány Kálmánné Dobsina 19 korona.
15. Ilámos Aladárné gyüjtőivén: Iláinos 

Aladérné 5 kor., Ilámos Aladár 2 korona.
16. Dr. Ilenseh Gézáné gyüjtőivén (Jolsva ü 

dr. Ilenseh Gézáné, dr. Ilenseh Géza, Ilovskv 
Edéné 2— 2 korona.

17. Beélik Ivánná Alsóvály 19 korona.
18. Benediktv Kálmánná gvüjtőivén -Dob

sina): özv. Lang Gusztávné, özv. Balassyné. 
özv. Láng Sándorné, Jakab JózsOné 29 29
fillér, Hanvai Edéné 1 kor. özv. Szoyka Ká­
rolyné, özv. Szlávik Mihályné 49 49 fillér, dr.
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K. 1 kor., Szombathyné 39 fillér, Lám Frigyesné 
2 kor., dr. Hanzelv Lászlóné 1 kor., Bakos 
Kálmánné 50 fill., özv. Gümüry Miksáné, Sár­
kán v Boldizsárné 1 1 korona, Kaiser Miksáné
50 till., Schulz Lotti, Kaiser Józsefné 1 1 kor.,
dr. Langholter Lászlóné 1 kor., N. N. 30 fillér, 
Klunkovics Károly 29 fill., B. Géza, Szontaghné 
1 1 korona, Benedikty Kálmánné 2 korona.

19. Beél Mihalik Margit gyüjtőivén (Nagy- 
röcze : Mihalik Dezső 1 korona, Beél Mihalik 
Margit 2 korona.

29. Ilámos Árpádné 'Tornaija 29 korona.
21. Varhgáné Scheffer Etelka gyüjtőivén 

(Rozsnyó): Rozsnyói jótékony nőegylet 5 kor., 
Vargháné Scheffer Etelka 1 korona.

22. Dr. Baksay Dezsöné gyüjtőivén: Mari 
kovszky Zoltán 5 kor.. Gyürky Sárika 1 kor., 
Baksay József 2 kor., ifj. Szabó Elemér 1 kor., 
Szabó Rózsika 1 kor., Steeli Géza 1 kor., dr. 
Baksay Dezsőné 3 korona.

Ezen kibocsátott 22 darab gyüjtőivén begyült 
tehát összesen 313 kor. 79 fillér, mely összeget 
a nemes ezélu intézmény élén álló igazgatóság 
kezeihez juttattam.

Mindazok pedig, kik kegyes adományaikkal 
és e nemes emberbaráti czél érdekében kifejtett 
huzgólkodásukkal és áldozatkészségükkel igye 
keztek ezen intézmény magasztos czélját előse­
gíteni, fogadják ez utón is hálás köszönetéin 
nyilvánítását. liorntmisza s. k.f főispán.



Gömör-Kinliont. 5Április 14.

Az iglói állam i tanitóképző-inté-
zet I. osztályába 35—40 növendék vétetik föl, 
részint benn, részint kUnnlakóul. A jé bizonyít­
vánnyal folyamodé tanulók ellátási kedvezmény­
ben vagy pénzbeli ösztöndíjban részesittetnek. 
Folyamodhatnak oly éptestü, egészséges növen­
dékek, kik a középiskola, vagy polgári iskola
4 osztályát elvégezték. A kérvények a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. Miniszterhez czimzen- 
dük és az intézet igazgatóságánál kellően fel­
szerelve május hó végéig benyújtandók.

Nyilvános nyugtázás. A „Gömör 
Kishontvármegyei ált. tanitó-egyesület“ által 
Rimaszombatban épitendö „tanítói internátusra“ 
szépen folynak az adakozások. A megye intel­
ligens közönsége örömmel siet ezen tervbevett 
közhasznú intézmény mielőbbi felépítésének 
segítségére, mivel égető szükségét érzi a házon- 
kívül iskolázó tanuló ifjúság gondos és szakszerű 
nevelésének, vallás erkölcsös és hazafias jellem­
képzésének. Folyó év márczius hó folyamán az 
alább részletesen kimutatott nagylelkű adomá­
nyok folytak be az internátusi alapra: A Ga 
ram völgyi Takarékpénztár adománya 20 kor. 
A mellétéi dalkör mulatságának jövedelme 10 
kor. 50 fillér. Bihary Géza klenóczi körjegyző 
gyűjtése 6 kor. 30 fillér. Kiss Ferencz rét lel­
késztől 3 kor. A jolsvai ifj. egyesület szinielő- 
adásának jövedelme 12 kor. 50 fillér. A jolsvai 
állami elemi iskolai növendékek gyűjtése 8 kor.
05 fillér. A Rimaszombati Takarék pénztár ado­
mánya 100 kor. A jánosi-i ref. egyház adomá­
nya 10 kor. A rimapáltalvai ref. egyház ado­
mánya 5 korona. Buzágli Béla eserepesi tanító 
gyűjtése 11 kor. 72 fillér. A Gömör- és Kis- 
hontvármegye 2000 korona alapítvány első évi 
részlete 500 kor. A garamszécsi vadásztársaság 
5 kor. Nagyrőeze rend. tan. város 20 kor. A 
jolsvai polgári olvasókör 10 korona. Gyűjtés a 
polgári olvasókör közgyűlésén .lolsva 4 kor. 50 
fillér. A felsővályi műkedvelő ifjúság 10 kor. 
10 fillér. Nyustya község 5 kor. A betléri áll. 
elemi iskola növendékei 20 kor. l ’elsőcz nagy­
község 25 korona. Rozsnyói Takarékpénztár 30 
kor. Rimatamásfalvai „Petőfi egylet“ l kor., Gö- 
mörnánási ének- és olvasókör 10 kor. A garam­
szécsi tanítótestület gyűjtése 12 kor 50 fillér. 
Bradotka Károly főerdész 2 kor. Jolsvai l aka 
rékpénztár 10 kor. Felsősajói ág ev. egyház 5 
kor. Szabó I). György ág. ev. lelkész 2 kor. A 
felsősajói áll. el. isk. és óvoda növendékei 13 
kor. Az özörényi énekkar 45 kor. Sándor Já- 
nosné és Buchta Jánosné névnapi gyűjtése 10 
kor. 14 fillér. A vereskői márcz. 15-iki ünne­
pélyei» gyűjtésből 10 kor. A klenóczi magyar 
olvasókör 5 kor. Várgede község 5 kor. Riina- 
kokova községe 20 korona. < összesen : 907 kor. 
91 fillér. A f. év tebr. havában befolyt és nyug- 
tatványozott 413 korona 70 fillér. A két hó­
nap alatt befolyt összeg: 1381 korona 01 fillér. 
Midőn a fentebb részletesen felsorolt kegyes 
adományokat ált. tanító egyesületünk nevében 
nyilvánosan nyugtat ványozzuk, egyúttal hálás 
szívvel mondunk köszönetét a nemeslelkü ado­
mányozóknak kulturális intézményünk anyagi 
és erkölcsi támogatásáért.

Rimaszombat, 1912. márczius hó 28-án.
AViyy Zoltán, pénztáros. Törköly Jőzstj, elnök.

Nyilvános nyugtázás. A jáuosi i ének­
kar márczius 31 ikon tartott hangversenye al- 
kalmából utólag még a következő» felülfizetések 
folytak be : Az énekkar tagjai adtak összesen 
19 kor. 8 fillért, Varga Pál presbiter 4 koro­
nát, Varga Miklós presbiter 3 koronát, Bódi 
Pál presbiter, Samu István, N. N. Samu Jolán 
é> Pista testvérek 2 —2 koronát, Pálkovács 1st 
ván és Molnár István 1 — 1 koronát. Az egye
«Ulet ezeket is hálás köszönettel nyugtázza.
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Nyugtázás. 1|Alá, köszönettel nyugtázzuk 
az ipartestületi nyugdíj-egyesület „árva alap“ ja 
javára újabban befolyt következő szives adó
mányokat:

Hálniy Károlynr gyűjtő ivén : Rábely Ká 
rolyné 5 korona, dr. Weinberger Rezsőmé és 
Pótli Gusztávné 2 2 kor., özv. Fojkó Fajomé,
Főj kő I ,ajos, Rábely Károly, Mnesánszky János, 
dr. Gyurkovics János és /duth Juliska ! 1
kor., összesen: 15 korona. Kuli flay Fajosné sz. 
Fipták Irma 5 kor.

Szabó Istvánná gyűjtő ivén: 1 bániéi Ferenczné 
59 fül., Szabó Pistáné 10 kor., összesen : 10 
kor. 50 fill. Zachar Endre 2 kor., Kalla Mihályné

5 kor., Makovits Fajosné 4 kor., Fefkovits Fe­
renczné 2 kor., Benyó Géza és neje (Budapest) 
10 kor.

Dániel Ferenczné gyűjtő-ivén: Dániel Fe­
rencz 2 kor., Kuehta Dániel, özv. Dombrovszky 
Istvánná, Dániel Juliska 1 — 1 kor., dr. Kozse- 
huba Antal és Szabó Istvánná 50— 50 fill., üsz- 
szesen : 0 kor. Hudiczius Ferenczné 2 kor.

Előzőleg nyugtázott összeg : 404 kor. 07 fill., 
összesen: 520 korona 17 fillér.

Rimaszombat, 1912. április 11-én.
Id. Rónay Gyula, Id. Rábely Miklós,

titkár. elnök.

Nyugtázás. A vashegyi ifjúság által fo­
lyó évi február hó 18-án a rimaszombati taní­
tói internátus javára rendezett műkedvelői elő­
adással egybekötött tánezmulatságon feli'ilfizet­
tek : Ehn József 2‘40 t Pobozsny Vazul 40 f. 
Ujházy András 40 f. Jaán Dániel 40 t. Viki- 
szály Béla 40 f. Jex Jakab 40 f. ( 'sisk(’) Samu 
1 k. dr. Krcs Gyula 3 k. Vályi Kálmán 1 k. 
Mánczos József 2 k. Wlahovszky Mihály 2 k. 
Gselovszky János 1 k. Horváth J. Géza 1 k. 
Mihalik Pál 10 k. Sass Ferencz 1 k. Mihalik 
Ábris 8 k. 40 fillér. Felmerült kiadások összege 
120 k. 88. f. Összes bevétel 124 k. Közremű­
ködők által fizetendő egyenleg 2 kor. 88 fillér.

Rovások.
0

< triási átalakulások küszöbén állunk. Az 
egész tudásunk olyan rengeteg kiterjedésű, hogy 
a mai alapokon alig b r már megállani. sokkal 
szélesebb, sokkal általánosabb alapokat sürget.

Azért a gyakorlati értékű vívmányok nem 
fognak összeomlani, azok tovább fejlődnek és 
könnyen áthelyezkednek majd az uj alapokra; 
hanem a mi bölcsészet, a mi spekulativ volt a 
tudásban, az úgy látszik, gyökeresen meg fog 
változni; ott fenekestül tölforgat majd mindent 
egy készülő földindulás.

Azt hittük eddig, hogy az egész anyagi vi­
lág külümbüző elemek atomjaiból alakult, a 
melyek a vonzás és taszítás törvénvei szerint 
kombinálódnak és azt hittük, hogy ez kétszer­
kettő négy, ez megfejt mindent, ez ellen nincs 
appelláta.

Előjöttek a Röntgenisták és légüres térben 
atomoknál finomabb anyagi bombázást észlelt >*k 
a kathód és anód villamos sarkok között.

Ezen a nyomon haladva jutnak a rádium 
ismeretére, a melynek olyan sugárzó hatása van, 
megtalálják a szurokérczet, a rádium lő tártál 
mazóját. Kísérleteznek tovább és olyan jelensé­
gek állanak elő, a melyek kétségessé teszik az 
atomok szerepét, mert az atom felbomlik iónra 
és elektrónra.

Megbomlik a tudásnak az a merev sziklája 
is, hogy körülbelül 70 egyszerű test alkot min­
den anyagot s ezek az egyszerű testek az ele­
mek.

Mert ime a rádiumról kiderül, hogy más 
elemek átalakulása. Tehát az elemek nem vál­
tozatlan, egyszerű testek többé, hanem egyik 
elem átalakulhat a másikká.

Mi lesz a világból? Hová fejlődik a tudás?
Visszafordulunk tudományos alapon oda, a 

mit száz évvel ezelőtt mint ostoba lehetetlensé- 
gat elutasítottunk !

Pedig már liirek jönnek az uj tudás alapján 
álló vegytani aranycsinálásról és ez az uj elmé­
let szerint lehetségesnek látszik.

Olvastam egy Verne-forma regényt, a mely 
arról szól: mi lesz a világból, ha az aranyat 
mesterségesen elő lehet állítani s az a regény 
teljes gazdasági felfordulást jósol erre az esetre.

Most az arany az állandó érték a földön, 
ehhez mérjük a többit.

Mi lesz, ha az arany sokkal több lesz? A k ­
kor minden olcsóbb lesz, mert sok lesz a pénz. 
Ez nekünk szegény halandóknak nagyon jó lesz, 
de nem tudom, az államok beieegyeznek-e, nem 
fogják-e majd vétójukkal korlátozni az arany­
osi nálást ?

CSARNOK.
Yirradtig!

• •

F'dvözüllek farsang ! idénye a keményített 
ingmellnek és letaposott tyúkszemeknek! Te 
vagy a mulatni vágyók Hldorádója, mikor min­
denki mulat, kivéve a postatisztet, a ki dühöd 
ten bélyegezi a meghívók és műsorok áradatát; 
azután kivéve a levélhordót, a ki az idény vé­
gére végelgyengülésbe esik ; kivéve a hölgye­
ket, a kiknek az életét is megkeseríti az a 
tudat, hogy az a báli toilette, a mit tel kell 
venniük, már harmadszor lesz rajtuk; kivéve 
végül az urakat, a kiknek soha sincs elegendő 
pénzük, hogy jól mulassanak.

Szóval mindenki mulat!
Van ezeknek a báloknak valami különös 

színezetük, valami újszerű mázuk és amennyire 
otthonosan érezzük magunkat benne mi, annyira 
különösnek, sőt visszatetszőnek találná a régi 
bálok valamelyik „szeladonja“ vagy „delnője.“

Milyen nyomtalanul tűntek el a régi bálok 
kedvelt tánczai, különösen a cotillon, azután a 
sok szép, specziálisan magyar táncz, mint a 
palotás, lassú és gyors magyar (ennek a csöke- 
vényét tánczoljuk ma is és csúfoljuk csárdás­
nak), vánkostáncz, fáklyatáncz, magyar társalgó, 
a mely még kisért néhány táncziskolában és 
próbabálon; egyszóval mindezek a hosszabb 
ideig tartó, figurális tánezok. Egyedül a franczia 
négyest tánczoljuk ma is, de ez is igy szerepel 
a tánezrenden :

*—  Négyes, (csárdás.)
A súlypont a csárdásé és a négyest is inkább 

csak tradiczióképen tánczolják, no meg bogy a 
második négyessel kapcsolatban egy kis parázs 
pletyka — zsurtéma — keletkezhessék.

Ha az okot keressük, amiért a hosszabb, 
terjengős tánezok igy elmaradtak, nagyon köny- 
nyen rájöhetünk.

— Van egy végtelenül elcsépelt és unalmassá 
tett axiómánk, amely épen ezért feltétlenül igaz 
is. Lgy szoktuk mondani, hogy a mai ember 
mindennel siet, még az életével is.

Hát kérem itt van, nyíltan, világosan az ok!
Miért tipegjen és bokázzon a „társalgóban“ 

egy félóráig a bál dandy, mikor egy rövid fél­
órái csárdásban, vagy a csárdás kétnegyedes 
ütemére tánczolt —  tehát őrliletesen gyors —  
bostonban már harmonikásra tánczolhatja a gal 
lérját és zilálttá a frizuráját? Miért bókoljon és 
pózoljon kecsesen a menüettben vagy a gracio- 
sában, ha az az Ízlése és vágya, hogy a gyors, 
széd tő keringésben egy zavaros khaoszban usz- 
szék a szeme előtt csillár, szmoking, frakk, iz­
zadt arcz és fehér női váll; ha ő már éjfél előtt 
akarja elrikoltani az obiigát „soh se halunk 
meg“ et?

A mi siető, idegbomlasztó életünk ott 
lüktet a báltermek parkettjén is! Éljünk, mu­
lassunk, hiszen rövid az éjszaka, közéig a haj­
nal és az első napsugár szétfujja, semmivé teszi 
a mámort, az illúziót, a mondvacsinált jókedvet, 
a báltermek pillanat alatt támadó és elmúló 
kis regényeit; beáll a lelki depresszió és azt 
az egy szál szegfűt, vagy rózsabimbót, amelyik­
ért imádva, esküdözve könyörögtünk néhány 
óra előtt, unottan, fásultan dobjuk a sarokba. 
Ejh ! bolondság ! . . . .

—  Nem jól van ez ig y ! . . . .
Hiányzik a mutatásunkból a szív. Nem 

azért megyünk a bálba, hogy a kedves, bizal­
mas társaságban megpihentessük a mi megnyo- 
morodott, kiszáradt lelkünket, hanem elmegyünk, 
hogy legyűrhessük néhány órára az élet szürke, 
fojtó gondját; hogy egy kis tartalmat lopjunk 
bele a végtelen ürességbe, hogy magunkra ha­
zudhassak a vigságot, jó kedvet.

Meg kell ennek valamikép változni! A bál 
terem ma csak a Don Jüanok csatatere és le 
kopott róla az a patina, a melyik a régi bálokat 
éveken keresztül emlékezetessé tette. A marná 
ink még most is emlékeznek az ő leánykori 
báljaikra részletesen és ürömmel, a mi báli
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emlékeinket csak néhány 
teszi.

A kép nagyon visszás, 
mielőbb megváltozzék !

*

kifizetetlen számla 

Legyünk rajta, hogy

Még egy anomalia ellen akarok itt sz,ót 
emelni. —  Tudom, hogy az én vétóm gyenge 
ahhoz, hogy hasson is, de ha nem hat, az már
nem az én hibám lesz.

Van nekünk, magyaroknak egy kedvencz 
latin kifejezésünk, melyet elég gyakran haszná­
lunk, de ha mindenre rámondanánk, amire kell, 
úgy épen kétszer annyit emlegethetnénk.

Ez a mondás a „titulus bibendi."
Minden bálban találkozik néhány —  és jé 

néhány — ur, a kinek a tánczmulatság csak 
„titulus bibendi/ Nem azért mennek oda, hogy 
tánezoljanak, illetőleg nem ez a tőmotivum az 
odamenésnél, hanem az, hogy a rákényszeri- 
tettség látszatával, valójában pedig a legki- 
töröbb odaadással — leigyák magukat.

Az a kis társaság, amelyik megérzi egymá­
son az ilyen féle eszmeközösséget, már az első 
perczekben izolálódik egy asztal köré, amelyre 
azután felvonulnak a boros- vagy pezsgősüveg 
battériák. A mint azután a tánezolók fokonként 
belemelegednek a tánezba, úgy melegednek ők 
az ivásba és a „hogy vo lt  okkal egyenes arány­
ban emelkednek az „eksch“ -ek.

Idáig jól van. Ki-ki a maga passziójának 
él. Mert hiába, de gustibus non est disputandum.

Hanem most jön a java. Az a bizonyos kü­
lön társaság már éjfél felé teljesen „készen van." 
Nehezen mozog a nyelvük, nehezen a tagjaik, 
de nem érzik, nem látják, mert elönti őket az 
alkoholtól kapott ostobául vakmerő bátorság és 
kiadják a jelszót: tánczolunk.

Erre felkerekedik a társaság és nagyon bi­
zonytalanul lengedező léptekkel odasassiroznak 
a hölgyekhez. Tánczolnak egy tourt, azután isz­
nak, azután megint egy kicsit tánczolnak és so­
kat isznak, majd többet tánczolnak és fokozot­
tan isznak stb.

— Már most tessék elképzelni annak ahány­
nak, vagy asszonynak a helyzetét, akihez a 
„bakcsillagzata" a jól tánezoló, fiatal és jó tár­
salgó gavallér helyett egy ilyen elázott pasast 
vezet. Micsoda gyötrelem lehet az ilyennel végig- 
lejteni a parketten, mikor az tánczol ész nélkül 
és kisértetes vakmerőséggel, nem érezve, hogy 
szesztől bódult agyában készül felmondani a 
szolgálatot az egyensúlyi érzék, amely legérzé­
kenyebb az alkohol behatása alatt: kitéve lenni 
minden pillanatban a szégyenteljes és fájdalmas 
elesésnek és közben hallgatni bortól bűzös száj­
ból az akadozó nyelvvel elmondott borg*'zösen 
bátor bókokat. Az ilyenre kényszeritett hölgynek 
ez nem táncz, nem mulatás, hanem kálvária an­
nál is inkább, mert ő nem mutathatja azt a fé­
lelemmel vegyes undort, mely ilyenkor elfogja 
és tánczol mosolygó arcczal, mikor magában az 
elkeseredés és harag gyehennáját hordja.

—  Rövid a szavam: vagy iszunk, vagy tán­
czolunk. A kettő együtt nem fér meg soha, 
semmi körülmények közt és ha már a bálren- 
dezőségnek nincs annyi joga, hogy letiltson va­
lakit a táncztól az illető megsértése nélkül, hát 
legyen mindenkiben annyi egyéni jóizlés és in- 
telligentia, hogy távol tartsa magát az ilyentől 
és hasonlóktól. Under Alfréd.

Nyilt-tér.
E rovat alatt kttzlttttekért nőm vállal fol«*Kms£p't a Sz<*rk.

Dr. Molnár József
rimaszombati ügyvéd tisztelettel tudatja, hogy 
édes atyja ügyvédi irodáját átvette és ügyvédi 
gyakorlatát ugyanazon szellemben óhajtja foly­
tatni a jövőben, a melyben azt megboldogult édes 
atyja több in ni három évtizeden át teljesítette.

I»3M Mii

Emeletes ház,
fent 6, lent 5 és 3 szobás lakásból pin- 
ezézve, tágas udvar, 2 istállói, kocsiszín, 
mosókonyha stb. vei. Rimaszombatban örök 
áron eladó. — Levélnem megkeresés: 
RAISZ mérnök Diósgyőr, vagy MARI 
KOWSZKY ( i E/A Rimaszombat. 4 *

Gömör-Kishont. Április 14.

I  f l i i m n M É s  v i t t  « t r f l r t i
hölgyközönségéhez!§
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^ Mielőtt beszerezné kalapszükségletét 
v tekintse meg ka.lapmodeleimet minden vétel 
^ kötelezettség nélkül. Elsőrendű összeköt­
ni tetéseimnél fogva módomban áll, hogy a 
^ legmesszebb menő igényeknek megfelelő 
iS Ízléses kalapokkal szolgálhassak nagyra*

becsült vevőimnek.

I Gyászkalapok 2 óra alatt készülnek el.
V Átalakítások jutányos áron eszközöltetnek 
]v Elveim szolid árak és pontos kiszolgálás.

1—*

$
$

$
$
$
$
§

Szives pártfogást kér

Ozv. Hrecska Lászlódé
Kossuth Lajos-utcza 1. sz.
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Árverés.
A közönség tudomására adom, 
hogy a nálam eddig ki nem vál­
tott vagy meg nem hosszabbított

zálogtárgyak
f. évi április hó 16-án saját 
helyisége m ben elárvereztetnek.

G E L B  S I M O N
z á I o g h á z t u 1 a j d v > n o s. • •

Eladó házak
Szij.jártú-u. 28. sz. alatt, a
tamásfalvai utczára néző két lakóház 
— az egyik 2 szobás, a másik 4 szo­
bás, mindegyik alatt pincze és hozzá
mindenféle mellékhelyiségek sza-

* n

bad kézből eladó. — Venni szándé­
kozók felvilágosításért forduljanak a

tulajdonos:

C S E H  I S T V Á N
• •

városi közgyámhoz 6 -

Hirdetmény.
1011. sz. — Nagy- és Kisveszverés közsé­

gek elöljárósága az 1012. évi február hó 29-én 
kelt 1. sz. határozatával a Nagyveszverés köz­
ségben építendő óvodaépület és óvónői lakás 
építését 19004 K 10 fill, összeg erejéig engedé­
lyezte.

A fenteinlitett munka kivitelének biztosítása 
ezéljából az 1912. évi május hó 15-ik 
napjának délelőtt 10 órára a nagyveszverési 
körjegyzői hivatalban tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettedk.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat sértetlen borítékban 
„Ajánlat a nagyveszverési ovoda építési mun­
kálataira" jelige alatt a kitűzött nap d. e. 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival is inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érke­
zettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben elő­
irt, az engedélyezett költségösszeg 5 százaléká­
nak megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltételek a nagy­
veszverési körjegyzői hivatalnál a rendes hiva­
talos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Nagyveszverés, 1912. márczius 30. 
Mihók János. Nagyveszverés közs. bírája. 
Simon András, Kisveszverés közs. bírája.

Sárosi Lajos, körjeg yző.

E lad ó  c s é p lő g é p !
Legjobb állapotban minden részében

kijavítva — 4 lóerojü esíplőjtfp loco- |  
mobillal, szalmahordóval (elevátor), fűrész, 
mérleg, vizipuska, emelőgép stb. hozzátar­
tozó szerszámmal mérsékelt ár mellett 
eladó. Ugyanott egy használt, de szin­

tén a legjobb állapotban levő

esztergapad
120 koronáért eladó, a melyen két méter 
hosszúságot lehet esztergályozni; ugyanez 
az esztergapad lábbal hajtható taesztergá- 
lyozásra is be van rendezve. — Venni 

szándékozók értekezhetnek :

Sto l cz
tulajdonossal,

S á n d o r
Szijjártó-n. 50.

Csödtömegeladási hirdetmény.
Aluli rótt csödtömeggondnok, a csödválaszt- 

mány mai napon hozott határozata alapján 
ezennel közhirré teszem, hogy v b. ifj. Hizs- 
nyan Bálint rimaszombati lakos, bejegyzett 
kereskedő ezég közadós csődtömegéhez tartozó 
és a csődleltár 1 — 170 tételei alatt 8956 kor. 
46 fillér beszerzési árral és 5894 kor. 45 fillér 
becsértékkel közjegyzőileg leltározott térti és 
gyermekruha áruk és üzleti felszerelési tárgyak 
zárt ajánlati utón 1912* évi április h.0 
25-én délután 2 órakor a rimaszombati 
kir. törvényszék pertárában megtartandó osöd- 
választinányi ülésen el fognak adatni.

Felhívom a venni szándékozókat, hogy 1000 
korona bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli aján­
lataikat az árverés megkezdéséig nálam ad­
ják be.

Az ingók közben jöttüm mellett bármikor 
megtekinthetők. Vevő köteles a vételárat a csőd 
választmányi határozat után azonnal kifizetni, a 
vételi százalékot leróni és az áruraktárt 1912 
év április hó 30 án kiüríteni.

A csőd választmány a beérkezett ajánlatok 
felett a legjobb belátása szerint határoz, esetleg 
amennyiben szükségesnek találná, ugyan akkor 
nyilvános árverést fog tartani.

Ha a vevő az árverési teltételeknek eleget 
nem tenne, úgy bánatpénzének elvesztésén felül 
a megvett ingék a vevő kárára és veszélyére 
el fognak adatni.

A csődválasztmány az árverési vevővel szem 
ben semminemű szavatosságot nem vállal.

Kelt Rimaszombat. 1912. április hó 10 én.
Dr. M olnár József
íi<ryv 11f cm*m!
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V a la szk ay  Rezső
x óra- és ékszerüzletében 

4_* egy jó házból való fin X
t a n n 1«  n 1 f  e 1 v é t e tik.

B alassa -S zá lloda ,
: nagyvendéglö. kávéház és s ö rh á z ,:

mely Balassagyarm at
legforgalmasabb helyén : a

piacztéren 2 emeletre njonnan fel- 
épittetik, novembertől hosszabb időre

bérbeadó .
Építtetik : 1 nagy kávéház, 2 étterem, (az 
egyik sörkerttel), 26 vendégszoba elegán­
san felszerelve. A legmodernebbül beren­
dezve: garderobe és mosdószobával (ber­
lini mintára), külön fürdőszobák, vízveze­
ték, légfűtés stb. — Ugyanezen épületben

10 üzlethelyiség is kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad : Felsenburg Ti­

vadar örökösök megbízottja •_> :$

Felsenburg Ödön Balassagyarmaton.

1912. évi április hó 30-án kedden
d. e. 11 órakor —  saját helyiségében —

rendkívüli közg
tart, inelvre a t. részvényesek meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Egy igazgatósági, esetleg egy fel- 

ügveló bizottsági tag választása.
2. Az alapszabály 14., 16 , 23., 25.,

28. § ainak módosítása.
Rimaszombat, 1912. évi április 10.

A Rimaszombati Takarékpénztár
' _ figazgatósága.

Értesítés.
Tisztelettel tudatjuk a mujeget 
fogyasztó közönséggel, Imgy
jéggyárunkat folyó hó 
15-én üzembe helyez­
zük és a kívánt jeget na* 
ponta eg ve ló re csak gyárunk­
ban szolgáltatjuk ki, kés« '.ld> 
azt házhoz is fogjuk szállí­
tani. Felkérjük tisztelt ügy­
feleinket, a kik napi meg­
határozott mennyiségű 
müjég átvételére köte­
lezték magukat, lmgy ezt 
naponta átvenni szíveskedje­
nek, mivel az át nem vett 
mennyiséget is minden hónap 
végén számlázni fogjuk. —

Teljes Tisztelettel :

Rimaszombati Konzervgyár
Részvénytársaság. i *j

H á z tu la jd o n o s o k  f ig y e lm é b e !

s r

Tisztelettel hozzuk Rimaszombat város nagyérdemű közönségének 
tudomására, hogy alólirottak a helyben végzendő vízvezetéki 
házi berendezések s csatornázási munkák szerelésére 
társultunk. A  vízvezeték házi berendezési tá rgya i­
ból ZsufFa Kálmán üzleti helyiségeiben Deák Fe-

rencz-utcza 24. házszám alatt közös

M IN T A  R A K T Á R T
nyitottunk. Kérjük annak megtekintését. — Felszólításra díjmen­
tes részletes költségelőirányzattal szolgálunk. Rozs­
nyón és a t’ővárosban s több külföldi városban e téren szerzett 
tapasztalataink s ily munkát állandóan végzett személyzetünk teljes 
garaneziát nyújtanak. Az általunk szerelt berendezésekért s árukért 
szavatolunk. — Szives érdeklődést, megkeresést vagy megbízást 
akár Zsuffa Kálmán, akár Lipták és Juhász Rozsnyón czimén kérünk.

Tisztelettel :

Zsuffa Kálmán, Idpták és Juhász.

■ ©
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© 
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Hirdetmény.
t

467. sz. —  A rimaszombati kir. törvényszék 
közzéteszi, hogy a magyar királyi államvasutak 
kisajátító kérelmére az 1881. évi XLI. t.-czikk 
46. és 46. §§ ai alapján;

1. a felsősziklási 69. számú tjkünyvben 464.
hrszám alatt foglalt s a ..telsösziklási úrbéresek 
és zsellérek'“ telekkönyvi és tényleges tulajdo­
nát képező ingatlanból 1682 ] öl területre;

2. a telsösziklási 64. sz. tjkünyvben 536. 
hrsz. alatt foglalt s a (Joleina János, (Johnná 
Julianna, (íolema András telekkönyvi és a Ibinké 
Pál tényleges tulajdonát képező ingatlansághól 
89 [U öl területre;

6. a telsösziklási 49 sz. tikönyvben 538 b. 
lírsz. alatt foglalt s a Baclistein Annin telek­
könyvi és Truka Rál tényleges tulajdonát ké­
pező ingatlanból 36 ölre;

4. a telsösziklási 46 sz. tjkünyvben 535/b. 
hrsz. alatt foglalt s a Baclistein Ármin telek­
könyvi és a (iolema Járos tényleges tulajdonát 
képező 93 [ ] ölet tevő ingatlanra ;

5. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben .">64 b. 
hrsz. alatt foglalt s a Baclistein Ármin telek­
könyvi és a Bottó János tényleges tulajdonát 
képező 181 [ ] ölet tevő ingatlanra;

6. a telsösziklási 46. sz tjkünyvben 566 b. 
hrsz. alatt foglalt s a Baclistein Ármin telek­
könyvi és a Szabó Ilona „kicsiny“ tulajdonát 
képező 8 r ; ül területű ingatlanra :

7. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben 531 h. 
hrsz. alatt foglalt s a Baclistein Armin telek­
könyvi és a Szlávik Rálné tényleges tulajdonát 
képező 8 r ] öl területű ingatlanra;

8. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben 526. 
527., 528., 526/b/I. hrsz. alatt foglalt s a Bachs 
tein Ármin telekkönyvi és a Bottó Jánosné, 
Valent Mihályné, Valent < »yörgy, Vitéz (iyörgy 
tényleges tulajdonát képező 46 ] öl területű
ingatlanra ;

6. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben 517, b. 
.írsz. alatt foglalt s a Baclistein Ármin telek­
könyvi és a Szlávik Andrásné tényleges tulaj­
donát képező 2 öl területű ingatlanságra ;

16. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben 515/b. 
hrsz. alatt foglalt s a Bachstein Armin telek­
könyvi és az ( >csavai Mária tényleges tulajdo­
nát képező 1 öl területű ingatlanra ;

11. a telsösziklási 49. sz. tjkünyvben 511, 
512/b. hrsz. alatt foglalt s a Baclistein Ármin 
telekkönyvi és a 1 Iánké Pál tén y lege s  tulajdo­
nát képező 6 r_ öl területű ingatlanra ;

12. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben 566, 
510/b. hrsz. alatt foglalt s a Baclistein Ármin 
telekkönyvi és a Ibinké Andrásné tényleges 
tulajdonát képező 21 öl területű ingatlanra;

13. a telsösziklási 46. sz. tjkünyvben 568, b. 
hrsz. alatt foglalt s Baclistein Annin telekkönyvi 
és a Kissák Pál tényleges tulajdonát képező 11

] öl területű ingatlanra a kártalanítási eljárás 
elrendeltetett és ennek megkezdésére tárgyalási
határid őül 1912. évi május hó 4. nap­
jának d. e. 11 órája Felsősziklás község 
házához ki tűzetett s arra az érdekeltek azon 
figyelmeztetéssel idéztetnek, hogy elmaradásuk 
a kártalanítás fölött hozandó érdemleges határo­
zatot nem fogja gátolni.

Kir. törvényszék Rimaszombatban, 1612. évi 
márczius hó 22-én. 1—3

Kolbay Sándor. Ráduly.
kir. elütik. kir. tszéki jegyző

; x x x > ♦T 4 T + T + T + T + T + T + <> <>
■■■■■■

0

H L O Z E K  és
műszaki vállalata RIMASZOMBAT.

Tervez és létesít: központi fűtési és szellőztető, valamint gőz-
főző, mosó- és száritó berendezéseket,

házi vízvezeték és csatornázásokat,
köz- és magánfürdöket.

Költségelőirányzatokat, részletes költségvetéseket, tervezéseket kész­
séggel és díjtalanul készít. 3—*

M I N T Á K  A K T Á R A  "W t
a niiffyírdemü közönség rendelkezésére áll.

telj es tisztelettel

H L O Z E K  és K IS S .

■ A ■[+2■  w  ■

Szives pártolás! kér

Telefon : 47.
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T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T A

' an szerencsém a helybeli és vidéki tisztelt közönség szives tudomására,
néli H OLLOSV .TOZSEF-féle temetkezési vállalat a Deák Fi

« Z S U F F  A “-féle házbr
helyezve. Imi na<'V raktárt tíii tnlí

r e n c i - u

valamint

azon
<li-z< V egyszerű temet« 
nemkülönben a tcmcté-ckl 

Jt is. a legszolidabb feltét -lek 
*ég jóakarat') pártfogását t:

bullaszállitásokat és exhumálások) 
A helybeli és vidéki n. é. közön

Kiadó lakás
Andrássy-utcza 1. számú házban
egy szép három szobás lakás jöld-zint, 
májustól bérbe vehető. Értekezni
: - : lehet: 9 *

lkgxAo vom; kkkkkiwi
R I M A S Z O M B A T .  I

ÜOM OKM KOVI
Baksav üzlete melletti

Ajánlja elsőrendű és számos versenyen kitüntetett 
gyártmányú kerékpárjait, úgymint :
Eredeti ITC H , HELLAS. II ELI K AL  EKEM I EK,
BKITANNIA stb. a legszebb, legjobb és legerősebb ki­
vitelben, már l ld  koronától feljebb.

Igen szép fegyver- és
agancsgyíijtemény,

közte több érdekes példány, jutányos áron
1 • • •' i

eladó. — Bővebb értesítést ad
3— 3 a kiadóhivatal.

Kereskedő tanulónak
jó családból való 13 — 14 éves fiú — bár­
minő vallásu -  Heksch Bertalan
fllszerüzletében felfogadtatik. - 3

Árlejtési hirdetmény.
A rimaszombati rét. egyházközség az Erzsebet- 

téren álló templomának tornyát részben átalakí­
tani és újra fedni óhajtván, ehez az építkezéshez 
szükségelt munkálatok végrehajtására ezennel 
árlejtést hirdet a következő] teltételek mellett : 

1. Az építési munkák kőműves, ács, és bá­
dogos munkákra oszlanak, ajánlatok csakis az 
összes munkákra tehetők, az árlejtésben csakis 
oly hazai iparosok vehetnek részt, kik iparuk 
gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak, de az 
ajánlatban megnevezendök, hogy a fentebb fel­
sorolt munkanemeket kik fogják teljesíteni és 
azokért személyileg ki lesz felelős.

2 Ajánlatok munkanemenkint megadott egy­
ségárak, vagy az egész, a költségvetésben körülirt 
munkálatra egy átalányösszeg szerint tehetők, de 
megjegyzendő, hogy az egyházközségnek az egész 
építkezésre csak 12000 korona összeg áll rendel­
kezésére, tehát oly ajánlatok, melyek ezt az ösz- 
szeget meghaladják, tárgyalás alá vétetni sem 
fognak, teliát ezen felüliek be se nyújtandók.

3. A zárt boritékban b en y ú jtan d ó  írásbeli 
ajánlatok egy drb. lepecsételt vörösréz mintával 
együtt f. évi május hó 2-ig. legkésőbb 
d. e. 9 óráig nyújtandók be a rimaszombati 
reform, egyházközség lelkészi hivatalában, ké­
sőbb érkező, hiányosan felszerelt, távirati vagy 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az épít­
kezés még május hó folyamán megkezdendő 
lesz és egyfolytában akkép folytatandó, hogy 
az összes munkálatok legkésőbb folyó évi julius 
hó vége előtt teljesen elkészüljenek.

4. Ajánlattevők az ajánlat beadása előtt 600 
korona biztosítékot tartoznak letenni takarék- 
pénztári könyvecskében vagy óvadékképes érték­
papírban az egyházközség pénztárába.

5. Az épitési terv Sandy Gyula épitész 
tanár irodájában (Budapest, 11. kér. ToldyT’e- 
rencz utcza 20.) és a rimaszombati re­
form. lelkészi irodában a hivatalos órák 
alatt megtekinthető, ugyanitt adatnak ki 1 kor. 
lefizetése ellenében az eredeti költségvetés szö­
vegek is, melyek kitöltve és aláirva nyújtandók 
be a ján lat képen.

6. Az egyházközség fenntartja magának a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül szabadon vá­
laszthasson, esetleg az ajánlatoktól teljesen el is 
tekinthessen.

7. Az ajánlatok t. évi május hó 2 án d e. 
10 órakor fognak a rimaszombati reform, egy­
ház hivatalában nyilvánosan felbontatni. Egye 
bekben úgy a munkák kivitelére, mint az aján 
latokra vonatkozólag az állami építkezéseknél 
szokásos feltételek mérvadók.

Rimaszombat. 1012. évi április hó 5 én.
A  rimaszombati református

- a egyházközség elöljárósága.

Hirdetéseket
mérsékelt áron

e la p  részére
elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza ÍO. és

ifj .RÁBELY M IKLÓS singer Co. varrógép R .-Társaság.
k.inyv és píipirkereskedö RIMASZOMBAT. Ant’rássy-utcza 1. sz 

Deák Ferencz-u. 20. sz. „ r*, ..... . , .. . . . . . . .gg Egy a f ehernemtitomesnez való utasítást tártál
mazó füzet bárkinek ingyen kiadatik ao—52^ ó ■* f

század varrógépe
Csakis ezégünk üzleteiben vagy  
azok iigj’iiöliei utján vásároljunk.

a hegymászó duplaáttételes kerékpár. Az összes kerékpár alkatrészek min­
den gyártmányú kerékpárhoz dús választékban. Azonkívül nagy raktár a legjobb 
gyártmányú varrógépekben már 54 koronától feljebb. Valédi tajték pipák­
ban és szipkákban óriási választék. Továbbá a legjobb órák. a legdivatosabb 
ékszerek és nászajándékok a legjutányosabb árban kaphatók. 2 2

HIRDETMÉNY.
1)1., L)2. sz. Alulírott bírósági vé̂ gre-

hajtó az 1881. évi EX. t. ez. 102., illetőleg az
1908. évi X El. t ez. 19. í? a értelmében ezen
nel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir.

j törvényszéknek 1912. évi 692., 693. számú vég
zése következtében dr. Batta Eál ügyvéd által t •/
képviselt a l ’utnoki Fakarókpénztár javára 1300 
és 620 korona s jár. erejéig 1912. évi február 
hó 22 én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján telülfoglalt és 65*0 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: lovak, szarvasmarhák, 
szekerek, vetőgép, sertések és tűzifák nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbí­
róság 1912. évi V. 8 L, \ . f> 4. szánni végzése foly 
tán 1400 és ()20 koroi a tőkekövetelés, ennek

1911. évi deczember li«'» 27. napjától járó 6" 
kamatai, 1 a° „ váltódij és eddig összesen 209 
koronában biróilag már megállapított költségek 
erejéig Pobóczán és Eélii pusztán a lielv>/inén le 
endö megtartására 1912. ö v i  á p r i l i s  h ó  25. 
n a p já n a k  d. e. 10 órája ^határidőül k tűzetik és 
ahhoz a venni szándé>kozéik ezennel olv uu*-'je^v- 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi EX. t ez 107. és 108 íj ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és f*dülfoglaltatták és azokra kiélő 
gitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. 
évi X El. t.-ez. 20 íj. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. Kimaszécs, 1912 április hó 4

Kovács Gé/n, k r. b r. végrehajtó.

Rimaszombat, 1912. Nyomatott Ráhely Miklós és Fia könyvnyomdájában




